

百米成绩10秒3

杜普兰蒂斯会是下一个博尔特吗?

□新华社记者 王沁鸥 岳晨星 王子江

什么?一个练跳高的比练跑步的跑得还快?你没看错,刚刚第14次刷新了男子撑杆跳高世界纪录的瑞典选手杜普兰蒂斯真的比过100米。那场面连博尔特看了,都直呼被他“圈粉”。

事情是这样的:去年9月,杜普兰蒂斯和另一位世界纪录保持者——挪威男子400米栏选手沃尔霍姆进行了一场表演赛。“小杜”跑出10秒37取胜,冲线时甚至还回头看了看对手——那一刻,一定有很多人想起了博尔特。

撑杆跳高冠军拥有强大奔跑能力并不稀奇。每次被问到破纪录秘诀,杜普兰蒂斯都强调“助跑速度就是一切”。面对瑞典媒体,他还曾表示希望代表瑞典参加短跑接力,甚至有点想打破国家纪录。

杜普兰蒂斯能不能成为瑞典的博尔特尚不得而知。不过,在田径巨星稀缺的当下,他或许正在另一个层面上成为这个时代的博尔特。

15日的东京田径世锦赛,25岁的瑞典人将男子撑杆跳高的世界纪录带入6米30时代。那一幕,或许将是2025年的东京留在人类体育史上最深刻的印记。

但多年以后,大概率没什么人会记得,就在杜普兰蒂斯破纪录的前一天,一个姓塞维尔的牙买加人成为了新科男子百米冠军。虽然他跑出的9秒77不是什么寻常成绩,可以直接排进男子100米历史最好成绩的前十,但在后博尔特时代,这仍不足以引发“破圈”的大众关注。

平心而论,如今的男子短跑并不处在一个乏味的时代。今年的百米世界最好成绩已经来到了9秒76;塞维尔也终结了美国选手在博尔特退役后连续4届对该项目的垄断;此次拿到铜牌的美国选手莱尔斯更是在两年前包揽了男子100米、200米和4×100米接力世锦赛三金,这是件曾经只有博尔特做到过的事。

但谁是当今田径的真正宠儿,从赛后发布会的氛围便可管窥一二。男子100米发布会,冠亚军同时到场,记者们对三人平均发问,友好、职业,也颇有些例行公事。而男子撑杆跳高这边则只有杜普兰蒂斯出席。他的入场和离场都伴随着记者们热情的掌声。很多人已多次采访过他,但还是渴望再了解一些关于他的一切——从他的瑞典语水平,到他可能的新歌发布计划。直到发布会最后,全场还满是高举的手,

许多人从混合采访区追到发布会,都没抢到一个提问机会。

目前的田径界,只有杜普兰蒂斯正在像当年的博尔特一样,用可能是一代后人都无法超越的运动表现,将自己项目的水平推向新高度。也只有他有潜力向博尔特靠拢,成为超越体育圈的时代标志性人物。

今年4月,杜普兰蒂斯在有“体育奥斯卡”之称的劳伦斯奖中荣膺年度最佳男运动员,成为博尔特后首位获此殊荣的田径男选手。他的获奖感言道出了荣誉的份量:“能和诺瓦克(焦科维奇)、博尔特、纳达尔、梅西这些伟大名字列在同一份名单上,是一种巨大的荣耀——这份名单是近25年来体育辉煌历史的缩影。”

他也是继撑杆跳高“女皇”伊辛巴耶娃后,首个从田赛项

目走出的劳伦斯奖年度最佳运动员。再上一位青史留名的撑杆跳选手是世界田联名人堂选手布勃卡,而三人出圈的方式也如出一辙:布勃卡职业生涯打破世界纪录超过30次,伊辛巴耶娃28次,杜普兰蒂斯五年已有14次,由此产生的影响力甚至让他的对手都很开心。

破纪录的意义显而易见。作为“运动之母”,田径展现的是人类最基础的走、跑、跳、投等运动能力。在暂时无法更快的年代,杜普兰蒂斯的出现,让人类至少可以在“更高”的层面上延续对身体极限的想象。

而在商业层面,频繁刷新纪录,也是曝光度更低的田径与诸多商业大项争夺眼球和收入的机会。每破一次世界纪录,仅世界田联的奖金额就有10万美元。此外,杜普兰蒂斯也手握运动品牌、腕表等大牌赞助,登上过全球顶尖时尚杂志封面。

但距离博尔特的商业成就,杜普兰蒂斯还有段距离。不过,杜普兰蒂斯却很少表达对于商业回馈的焦虑。他在

世锦赛后的采访中表示,自己前进的动力就是“还想赢”。“我想我没有极限,我就是那个探索极限到底在哪儿的人。”

他也不认为人们对新纪录的期待是种压力。“我挺能平衡自己的生活和事业的。”他在今年三月的一次

杜普兰蒂斯在夺冠后庆祝。
新华社发



采访中直言,“撑杆跳高并不能定义我的全部。”

“我当然为它着迷,但没了它我也能找到生活的意义。”杜普兰蒂斯说,他在瑞典有一群兴趣迥异的朋友,自己发布的首支个人单曲就是和这群人一起玩儿出来的。当时,他还突发奇想,要在赛季的第二场比赛当天发布新歌。

“我就想,如果呢?如果在发歌同一天我破了纪录会怎样?”天才带着笑容回忆道。那一天,赛场上空回荡着属于自己的旋律,他第11次打破了世界纪录。“然后事情就神奇地按照我预想的发生了。”

据新华社东京9月17日电

东京田径世锦赛: 肯尼亚名将基普页真成就世锦赛三连冠

据新华社东京9月16日电 东京田径世锦赛16日决出4枚金牌,肯尼亚名将费丝·基普页真达成女子1500米项目的世锦赛三连冠。加拿大的卡茨伯格则在男子链球决赛中打破赛会纪

录,成功卫冕。

女子1500米决赛中,三届奥运会冠军基普页真全程领跑,在冲刺阶段更是以绝对优势率先冲过终点线,以3分52秒15的成绩摘得金牌,实现个人在该项目上的世锦赛三连冠,这也是她的第5枚世锦赛金牌。

肯尼亚选手埃沃伊和澳大利亚选手赫尔分别摘得银牌、铜牌。

在男子链球决赛中,巴黎奥运会冠军、布达佩斯世锦赛金牌得主卡茨伯格迅速进入状态,他在第二投就以84米70的成绩打破赛会纪录,此后他将领先优势保持到最后,成功卫冕。德国选手胡梅尔以个人最好成绩82米77摘银,匈牙利选手豪拉斯夺得铜牌。



基普页真(资料图片)新华社发

体坛快讯

中国羽毛球大师赛: 中国女双首战告捷

据新华社深圳9月16日电 2025李宁·中国羽毛球大师赛16日在深圳市体育中心体育馆开赛,新科世锦赛冠军、中国队女双组合刘圣书/谭宁取得“开门红”。

女双世界排名第一的“圣坛”组合面对印度尼西亚组合兰尼/阿玛莉亚优势较大,以21:11、21:16轻取对手,开启卫冕之路。

男单方面,中国选手翁泓阳在与日本名将奈良冈功大的较量中发挥强势,第二局开局连拿10分打懵对手,直落两局晋级16强。另一名中国选手陆光祖以21:19、22:20险胜日本选手渡边航贵。

女单世界排名第一的韩国选手安洗莹和世锦赛“三冠王”山口茜均战胜各自对手,晋级下一轮。

男双方面,陈柏阳/刘毅不敌韩国组合金元昊/徐承宰,黄荻/刘阳也止步首轮;混双赛场,中国队喜忧参半,蒋振邦/魏雅欣直落两局晋级,高家炫/吴梦莹遭逆转无缘16强。记者 赵紫羽 杨深深

萨巴伦卡 因伤退出今年中网

据新华社北京9月17日电 中国网球公开赛组委会17日上午宣布,现网球女单世界排名第一的萨巴伦卡因伤退出今年的中网比赛。

她在声明中表示:“大家好,由于在美网期间受伤,且伤势仍在恢复中,我非常遗憾地宣布将退出今年的中网。剩余的时间里,我将专注于康复,争取尽快以100%的状态重返赛场。我已经等不及早日和中国的粉丝们见面了!期待明年重返北京,也祝愿本届赛事一切顺利。”

本赛季,萨巴伦卡先后闯进澳网、法网、美网女单决赛,并在美网获得了自己的第四座大满贯赛事冠军奖杯。记者 高萌 李博闻

利物浦主帅: 伊萨克对马竞将亮相

据新华社伦敦9月16日电 利物浦队主教练斯洛特16日表示,英超“标王”伊萨克将在17日主场对阵马德里竞技队的欧冠联赛中亮相。

伊萨克在转会市场夏窗的最后一天“压哨”加盟利物浦,1.25亿英镑的转会费刷新了英超纪录。这位25岁的前锋为了能够转会利物浦,曾在老东家纽卡斯尔联队那里罢赛,一直单独训练。由于没能在赛季开始之前进行系统训练,他还需要额外的时间来恢复状态。他缺席了14日利物浦客场1:0小胜伯恩利的英超比赛,赛后主教练斯洛特表示,这位瑞典前锋会在欧冠比赛中亮相,但不会踢满全场。

记者 马邦杰